## Рецензии

## **ЦЕННОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ МЕЖДУНАРОДНО-ПРАВОВЫХ НОРМ**

Проф. М.Х. Фарукшин

Мингазов Л. Х. Эффективность норм международного права. Теоретические проблемы. — Казань: Изд-во Казанского университета, 1999, 376 с.

Рецензируемая монография является продолжением творческих усилий Л. Х. Мингазова по разработке проблем эффективности международного права. чему посвящен целый ряд его предыдущих работ. Новая книга имеет обобщающий характер по отношению к тому, что сделано в этой области не только самим автором, но и отечественной наукой международного права в целом, о чем свидетельствует, кстати, богатый научный аппарат.

В монографии проводится довольно четкое различие между двумя близкими, но отнюдь не тождественными проблемами: эффективностью отдельных норм международного права и международного права как определенной системы. Внимание автора сосредоточено на первой из них. И это понятно: эффективность международного права складывается, хотя и не исключительно, но в первую очередь из эффективности его норм. При этом, как справедливо считает автор, «эффективность нормы должна определяться прежде всего по уровню достижения ее непосредственных целей» (с. 40).

Предпосылкой эффективности норм международного права автор считает, прежде всего, совершенство самих норм. К признакам, характеризующим качество международно-правовых норм, он относит их юридическую обязательность; правильное отражение в норме объективных закономерностей развития международных отношений; соответствие указанных норм требованиям международной жизни, состоянию международных отношений; социальная ценность; целесообразность; оптимальность правового предписания с точки зрения содержательных и технико-юридических свойств нормы (с. 75 и ел.).

В книге подробно излагаются условия эффективности норм международного права и дается их классификация в зависимости от того, каково воздействие этих условий на формирование норм и их реализацию (положительное или отрицательное), каково содержание указанных условий (социально-экономическое, политическое, научно-техническое, естественно-географическое, социально-психологическое, идеологическое), относятся рассматриваемые условия к системе права в целом или к отдельным отраслям, имеют ли они правовую или не правовую природу, являются ли по своему характеру международными или внутригосударственными (глава 4).

В целях всестороннего исследования многочисленных условий эффективности нормы международного права в монографии проводится их группировка в соответствии со стадиями воздействия права на общественные отношения. Исходя из этого, все условия, влияющие на эффективность международно-правовых норм, подразделяются на две группы; в первую включены условия, относящиеся к международному нормотворчеству, во вторую — условия, относящиеся к действию и реализации норм международного права. Такой подход, несомненно, позволяет детальнее и глубже исследовать факторы, определяющие эффективность правовых норм.

В части ІІ монографического исследования, которая посвящена изложению проблем международного правотворчества и эффективности норм международного права, обращает на себя внимание разработка юридических условий принятия оптимальной нормы международного права. В этом плане особого внимания, на взгляд автора, заслуживают такие факторы, как правильный выбор круга общественных отношений, подлежащих правовому регулированию; соблюдение принципа универсальности при определении субъектов международного правотворчества; своевременность разработки международно-правовых норм; учет принципов системного подхода; выбор адекватной формы нормативного акта (например, двусторонний или многосторонний договор); обеспечение должной координации прав и обязанностей сторон в договоре, выбор оптимального метода международно-правового регулирования и, в частности, соблюдение правил законодательной техники; мера стабильности международно-правовой нормы; международное правосознание.

Ценным является и то, что автор уделяет значительное внимание самой методике исследования эффективности международноправовых норм, посвятив этой малоизученной проблеме заключительную часть своей работы.

Бесспорно, положительной стороной рецензируемого труда является широкий охват вопросов, относящихся как к общей теории права, так и к теории международного права. Назову лишь некоторые из них: правотворчество и реализация правовых норм, соотношение внутригосударственного и международного права, правонарушения и ответственность в международном праве, толкование норм права и законодательная техника и др.

Хотя работа имеет подзаголовок «Теоретические проблемы», она имеет в то же время научно-прикладной характер. Автор широко оперирует нормативным материалом из области международного права и высказывает по ходу изложения целый ряд интересных предложений, нацеленных на более эффективное использование потенциала данной отрасли права.

Оценивая монографию Л.Х. Мингазова безусловно положительно, хотелось бы сделать и некоторые критические замечания. Одно из них касается структуры работы: было бы логичнее и потому целесообразнее поменять местами главы 1 и 2 в первой части работы и раскрыть сначала вопрос о постановке проблемы эффективности в доктрине международного права, а затем перейти к изложению собственных представлений о данной проблеме.

При всем уважении к праву, в том числе к международному, вряд ли можно согласиться с переоценкой его роли. Представляется, что одним из примеров такой переоценки является утверждение автора, будто «на современном этапе наиболее эффективным средством борьбы с этим деянием (терроризмом —  $M.\Phi$ .), как с опасным преступлением объективно должны использоваться прежде всего правовые меры, направленные на его пресечение и наказание» (с.б). Думается все-таки, что истоки терроризма лежат в политических и социально-экономических условиях, а также в общей и политической культуре отдельных обществ и борьба с ним требует прежде всего устранения его корней.

В качестве одной из предпосылок эффективности нормы международного права в монографии неоднократно называется соответствие ее закономерностям общественного развития. Но этот тезис нигде в работе не раскрывается. В связи с этим, естественно, возникает вопрос: какие конкретно закономерности имеет в виду автор и на каких примерах можно продемонстрировать указанное соответствие или несоответствие? Такие самые общие, абстрактные критерии вряд ли несут сколько-нибудь значимую смысловую нагрузку.

Очевидно, монография значительно выиграла бы, если бы автор широко использовал судебную и арбитражную практику, как международную, так и внутригосударственную. Пока эта практика представлена в исследовании очень слабо.

Разумеется, сказанное никак не умаляет достоинств монографии Л.Х. Мингазова. Это новаторская работа по одной из сложных и, пожалуй, самых актуальных проблем современного международного права. Автор вносит в ее научную разработку ощутимый вклад, который и позволяет охарактеризовать его работу как полезное исследование эффективности международно-правовых норм.

## ЦЕННОЕ ПОСОБИЕ ДЛЯ ВСЕХ, ИМЕЮЩИХ ОТНОШЕНИЕ К ПРАВУ МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛИ

А.И. Муранов\*

(Twenty Years of International Sales Law Under the CISG (The UN Convention on Contracts for the International Sale of Goods). International Bibliography and Case Law Digest (1980-2000). Edited by Michael R. Will. — Kluwer Law International, 2000, 754 c.).

Любому исследователю, связанному с изучением права международной торговли, очень хорошо известно, какими темпами увеличивается объем публикуемой научной и прикладной информации в данной сфере. В итоге ориентироваться в этом море информации, причем на различных языках, достаточно сложно. Еще большие трудности испытывают исследователи и практики в России, где доступ не только к иностранным книжным новинкам, но даже и к журналам весьма затруднен по всем известным объективным причинам. В такой ситуации помогающим решить многие проблемы является обращение к специальным изданиям библиографического и справочного характера, являющимся итогом долгой и кропотливой рабо-

<sup>\*</sup> К. ю. н., ст. преподаватель кафедры международного частного и гражданского права МГИМО (У) МИД России.